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Anwesend: siehe Anwesenheitsliste (Anlage „Anwesenheitsliste_LA_2009_02_17.pdf“)  
 
 
TOP 1) Begrüßung 
 
Der 1. Vorsitzende  begrüßte die Mitglieder des Lenkungsausschusses im Rathaus Karlsfeld. Er 
bedankt sich beim 1. Bürgermeister Stefan Kolbe für die Einladung zur Tagung des 
Lenkungsauschusses im  Sitzungssaal des Rathauses in Karlsfeld. Er begrüßt Sebastian Wittmoser,  
Leadermanager von Oberbayern-West, und Irmgard  Neu-Schmid, Amt für Landwirtschaft und 
Forsten Fürstenfeldbruck.  
 
Er stellte die form- und fristgerechte Ladung fest. 
 
 
TOP 2) Rückblick und Status quo 
 
De 1. Vorsitzende gibt einen kurzen Rückblick über die letzten beiden Jahre mit den 
Schwerpunkten Projektantrag für die Leaderanerkennung, Erarbeiten und Bewerten der 83 
eingereichten Projekte und Anerkennung als Leadergebiet.  
 
 
TOP 3) Rolle und Aufgaben des Lenkungsausschusses  
 
Der Regionalmanager Helmut Lung zeigt in einer Präsentation die bisherigen Aufgaben des 
Lenkungsausschusses auf und knüpft an die Bewertungskriterien für Projekte an. (siehe Anlage 
„Lenkungsausschuss.pdf“). 
 
 
TOP 4) Kriterien der Freigabe von Projekten und Aufgabe des Lenkungsausschusses im aktuellen 
LEADER-Prozess 
 
Der Leadermanager Sebastian Wittmoser präsentiert die nächsten Bearbeitungsschritte im Projekt 
und stellt die zu erfüllenden Kriterien für die Projekte dar. (siehe Anlage 
„Leader_in_Bayern_Mariabrunn.pdf“) 
 
 
TOP 5) Erste Projekte vorstellen und besprechen 
 
Aktuell konnten noch keine Projekte vorgestellt und besprochen werden. Das von Landratsamt 
und vom Kreisheimatpfleger Dr. Göttler erarbeitete Konzept „Poetischer Herbst“ wurde im Vorfeld 
mit Sebastian Wittmoser, Leadermanager, durchgesprochen. Der Leadermanager erklärte, dass 
auf Grund eines Einwands des Obersten Rechnungshofes derartige kulturelle Einzelprojekte ohne 
Einbindung in ein Gesamtkonzept nicht mehr akzeptiert werden. Hr. Wittmoser empfahl, ein 
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Gesamtkonzept im Bereich Tourismus zu erstellen, in das dann Einzelmaßnahmen, wie z. B. der 
„Poetische Herbst“, integriert werden. So würde die Nachhaltigkeit einzelner Projekte gestärkt 
werden. Unter dem Vorsitz von Landrat Hansjörg Christmann und im Beisein der stellvertretenden 
Landrätin Eva Rehm wurde, auf Grund dieses bekanntgewordenen Sachverhalts, vorab beraten 
und sich vor der Lenkungsausschusssitzung entschlossen, den „Poetischen Herbst“ nicht als durch 
Leader zu förderndes Projekt einzureichen.  Wie geplant erfolgt die Umsetzung des „Poetischen 
Herbstes“ in 2009 durch das Landratsamt. In das noch zu erarbeitende Gesamtkonzept über 
leaderförderfähige Projekte wird dann versucht, den  „Poetischen Herbst“ in den Folgejahren 
einzubringen. 
 
 
6) Ausblick auf weiter Projekte 
 
Verschiedenste Projekteinreicher erarbeiten gerade die notwendigen Projektskizzen. Anstehende 
Projekte werden sich in den nächsten Wochen und Monaten herausbilden. 
 
 
7) Termine 2009  
 
Der Lenkungsausschuss trifft sich in 2009 an folgenden Terminen: 
 
5. Mai 2009 
8. September 2009 
2. Dezember 2009 
 
Eine Einladung erfolgt rechtzeitig. Im Vorfeld wird geklärt, ob Projektskizzen zur Einreichung und 
Entscheidung vorliegen. Wenn keine Projektskizzen vorliegen, wird der jeweilige Termin abgesagt.  
 
 
8) Sonstiges 
 
Der 1. Vorsitzende bedankt sich für die rege Diskussion und die engagierten Beiträge.  
 
Gegen 16.30 Uhr schloss der 1.Vorsitzende die Sitzung. 
 
 
Mariabrunn, den 26. Februar 2009 
 
 
 
Gez. Heinz Eichinger,  1. Vorsitzender                                                      
 
 
Schriftführer,  Helmut Lung    


